

泰国网红DC减肥药涉毒，微商仍在卖

专家:其成分大多属管制类精神药品或处方药,滥用危害较大



视觉中国供图

新闻回放

泰国网红减肥药涉毒,登上微博热搜

今年8月,媒体报道称有市民网购泰国DC减肥药后,相关人员被警方以涉毒案件带走调查。该案经报道后引发关注。8月17日,上海市禁毒办发布消息,以泰国DC减肥药为代表的一批网红单品中,含有国家管制精神药品成分。

上海市禁毒办表示,近期从境外非法流入我国的“减肥药”等非法药物中,多含管制精神药品成分,如安非拉酮、芬特明、地西泮(“减肥药”),硝西泮、氟硝西泮(“安眠药”),莫达非尼、利他林

(“聪明药”)等,上述成分我国均已在2005年列入《麻醉药品及精神药品品种名录》,施行严格的目录管制和行政许可等措施。

事情一曝光,迅速登上了微博热搜排行榜。网友们各抒己见,引起了大讨论。“减肥还是要管住嘴、迈开腿比较好。”“这些药的售卖渠道是什么?”“网上的药物最好不要买,很难监控。”有些网友还质疑,“各种网络平台上卖药的,能不能管一管?”“为这些药带货的网红们需要追究责任吗?”

记者调查

减肥神药仍在售卖,宣称渠道正规

都说DC是泰国的网红减肥药,那这个药品是如何进入中国市场的呢?现代快报记者联系了一名曾经购买过DC减肥药的消费者。

南京姑娘小枫(化名)五官端正、长相甜美,但是她一直很自卑,因为她是个不折不扣的胖美眉。5年前,小枫开始接触减肥药。“之前我吃的都是一些国产的,曲美、诺美等,但是效果平平。后来,偶然间了解到泰国DC减肥药效果很好,就抱着试试看的心情,在网络上找了微商购买。”

起初,小枫是有点害怕的,担心减肥药有副作用。但是吃了一个疗程之后,觉得效果“惊艳”,便不可自拔。“我自己觉得是没什么副作用。不过半年前,我因为备孕停了药。昨天看到这个新闻,吓死了。家里面还有够吃十几天的药,我立马就扔了。”

在小枫的介绍下,现代快报记者联系到了售卖DC减肥药的微商。该微商称,自己售卖泰国和俄罗斯两种减肥药,泰国的减肥药就是DC。“一个疗程28天的量,分为普通版、加强版、超强版、超强版、最强版,价格从1200元到2700元

不等。”当记者问及,“可以正常出货吗?”该微商称可以,现货或者直邮两种方式都可以。“你转账给我,国内现货今天就能发货。直邮需要等半个月左右。”

面对记者提出的“DC减肥药有副作用吗?”的问题,微商表示,“这要因人而异,副作用很小,但是如果备孕之前,要至少停药1年。”当记者表示担心副作用大,有点犹豫时,微商立即回复,DC是泰国医院开的药,渠道正规,不用担心。

随后,记者翻阅了该名微商的朋友圈,发现很多“晒单”广告,即把消费者反馈减肥效果的聊天截图,当成广告发布在朋友圈。

泰国DC减肥药的热销,不仅仅依靠“人传人”,在一些网络平台上,也可以轻松搜索到。在某社交平台上,现代快报记者以“泰国”“DC”为关键词搜索用户,出现了数十名代购,有的网络代购粉丝数甚至多达二三十万。不过,这些代购在社交平台上“低调”了许多,只发布了一些减肥励志语录,并没有发布任何关于DC减肥药的内容。如果想了解详细内容,必须添加代购个人微信,通过验证才可继续沟通。



微商售卖DC减肥药广告

超强版:2300元,(蓝白主胶囊28粒,燃脂胶囊全部配齐全)适合服用过多个减肥药,顽固性体质的人,正常可以减15-20斤左右

最强版:2700元,(红灰主胶囊28粒,燃脂胶囊全部配齐全)针对常年吃减肥药,体重一直没下降的人,正常可以减20斤左右。



记者与微商的聊天记录 手机截屏

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨



扫码看视频

快报
调查

热线:96060

专家分析

泰国DC减肥药 如滥用具有较大危害

上海市禁毒办认定DC减肥药涉毒,含有管制精神药品成分。那么减肥药中的成分,对人体究竟有哪些危害呢?

“国家禁毒委员会办公室—中国药科大学”禁毒关键技术联合实验室主任狄斌表示,境外流入我国的“泰国DC减肥药”等非法药物中含有我国管制的多种精神药品成分,如安非拉酮、芬特明、地西泮、硝西泮、氟硝西泮,利他林、莫达非尼等;除此以外,还含有一些临床使用的处方药物,如抗抑郁药氟西汀,抗高血压、心律失常药物普萘洛尔以及利尿药物如氢氯噻嗪,还有促进排泄的药物如比沙可啶。

狄斌分析称,其中,“安非拉酮”通过兴奋下丘脑腹内侧的饱食中枢,抑制下丘脑摄食中枢,从而产生饱食感,达到控制食欲、降低食量的作用,但易出现莫名情绪波动或失眠、情绪亢奋等,且长期使用会产生依赖性;芬特明为间接作用的拟交感神经药,通过抑制食欲而起到减肥作用,不过副作用较大,最常见的是失眠,严重者甚至会引起瓣膜性心脏病;利他林和莫达非尼是中枢兴奋药,直接通过刺激延脑呼吸中枢产生兴奋作用,但会产生心动过速等副作用。

上述使人产生兴奋的药物会产生失眠以及心血管副作用(如心律失常),因此不法分子往往添加相应的药物来抵消这些副作用。如“地西泮”是临床常见的镇静催眠药,多用于抗焦虑、镇静催眠等,长期使用具有耐受与依赖性;“普萘洛尔”为β肾上腺素受体阻滞剂,临床用于抗心律失常。“氟西汀”为抗抑郁药,通过抑制5-羟色胺的重摄取而产生抗抑郁作用,但长期使用会产生食欲减退。

如上所述,狄斌认为,“泰国DC减肥药”中的成分,大多属于国家管制类精神药品或处方药,其滥用具有较大危害。

泰国DC减肥药属处方药 代购销售违法

据悉,2019年,江苏省法院受理一审毒品犯罪案件中,走私、贩卖、运输、制造毒品的毒品犯罪案件共受理2367件,审结2128件,数量与上一年相比虽微降,但仍保持高位。

现代快报记者从业内人士获悉,若是有充分证据证明,消费者在不知情的情况下,购买了含有管制精神药品成分的减肥药,那不属于违法。但如果上瘾,需要配合接受治疗。不过不违法的前提是,具体案情要具体分析,且有充足的证据证明消费者不知情。

不仅如此,像泰国DC减肥药这种泰国本地的处方药,符合《中华人民共和国药品管理法》第48条第2款规定的情形,属于必须批准而未经批准生产、进口的药品,或必须检验而未经检验即销售的药品,应认定为假药。

而《中华人民共和国刑法》第141条对销售假药有明确规定:生产、销售假药的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处罚金或者没收财产。